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ЕЛЕКТРОННИЙ НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ КОМПЛЕКТ «ПРИРОДНИЧІ НАУКИ 
В ПЕДАГОГІЧНИХ УНІВЕРСИТЕТАХ: ЛАБОРАТОРНИЙ ЕКСПЕРИМЕНТ З ФІЗИКИ 

В ХМАРО ОРІЄНТОВАНОМУ СЕРЕДОВИЩІ»

У статті описано структуру та контентне наповнення електронного навчально-методичного комплекту 
«Природничі науки в педагогічних університетах: лабораторний експеримент з фізики в хмаро орієнтовано-
му середовищі», який реалізовано у форматі web-сайту в середовищі Google і розміщений у вільному досту-
пі. Основою комплекту є інтеграція класичного і віртуального експерименту та хмаро орієнтованих сервісів 
для формування експериментальних умінь для майбутніх учителів предметів природничої освітньої галузі. 
Описано основні блоки електронного навчально-методичного комплекту які несуть як теоретичне, так і прак-
тичне значення в освітньому процесі з фізики. В теоретичну частину комплекту входять навчальні і робочі 
програми, методичні рекомендації для студентів щодо підготовки та виконання фізичного експерименту, а та-
кож основні питання теорії похибок. Практична частина комплекту зреалізована в модернізованих інструк-
ціях до лабораторних робіт з фізики для майбутніх учителів через використання на різних етапах фізичного 
практикуму хмаро орієнтованих сервісів, віртуальних симуляторів, мобільних додатків, флеш-анімацій, циф-
рових лабораторій тощо з метою підвищення ефективності формування експериментаторської складової фа-
хової компетентності студентів. 
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вання практичних умінь майбутніх учителів предметів 
природничої освітньої галузі. Серед таких умінь чільне 
місце займає експериментаторська діяльність. Потреба 
модернізувати підходи до організації та проведення на-
вчального фізичного експерименту є логічним наслід-
ком наступних факторів: розвиток фізики як науки, 
зростанням її ролі в еволюції суміжних наук, інтенсив-
ний прогрес інформаційно-комунікаційних техноло-
гій та хмаро орієнтованих засобів, що визначає важли-
вість встановлення балансу традиційного та інновацій-
ного підходів, поєднання натурального, демонстрацій-
ного та віртуального експериментів. Необхідність змін 
до організації та проведення фізичного лабораторно-
го практикуму продиктована також сучасною епідеміо-
логічною ситуацією в Україні та усьому світі, коли всі 
освітні заклади перейшли на дистанційну форму на-
вчання, до якої значна частина була не готова. Так як 
лабораторний практикум у переважній більшості за-
кладів вищої освіти виконується за допомогою реаль-
ного обладнання, це зробило неможливим засвоєння 
ряду програмних знань, умінь і навичок студентами в 
умовах дистанційного навчання під час карантину.

У «Національній стратегії розвитку освіти в 
Україні на 2012–2021 роки» вказано ряд факторів, які 
є пріоритетними для розвитку освіти, зокрема: орієн-
тованість на інтереси особистості студента, удоско-
налення навчально-виховного процесу, доступність 
та ефективність освіти, підготовка молодого поколін-
ня до життєдіяльності в інформаційному суспільстві 
[11]. Цього можливо досягнути шляхом формування та 
впровадження інформаційного освітнього середовища 
в системі вищої освіти, застосування в освітньому про-
цесі інформаційно-комунікаційних технологій поряд з 
традиційними засобами навчання. В аспекті соціально-
го запиту на висококваліфікованого учителя фізики за-
кономірно виникає потреба у модернізації прийомів та 
способів ефективного набуття знань, підвищення якос-
ті природничо-математичної підготовки. Актуальні 
підходи особистості до навчання – діяльнісний та ком-
петентнісний – спонукають до модернізації форм, ме-
тодів і способів організації навчальних занять з фізики, 
а технічні та технологічні можливості сучасних педа-
гогічних засобів навчання сприяють інтеграції в освіт-
ній процес класичних та інноваційних методик форму-
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Актуальною на сьогодні проблемою формування 
експериментаторської складової в освітньому процесі 
з фізики та окремими аспектами виконання фізичного 
експерименту займаються дослідники П.С. Атаманчук, 
С.П. Величко, В.В. Мендерецький, В.Ф. Заболотний 
[10], М.І. Шут, Л.Ю. Благодаренко, О.І. Ляшенко, 
Ю.М. Га латюк, О.А. Забара, Б.О. Грудинін, О.В. Шев-
чук, В.В. Слюсаренко, К.Г. Чорнобай, Ж.О. Рудницька. 
Окремі питання удосконалення методики і техні-
ки фізичного експерименту сформульовані в пра-
цях М.О. Моклюка, С.О. Кононенка, А.П. Кудіна, 
О.С. Мар тинюка, В.О. Мислінчука, А.Н. Петриці.

Однак, зазначені вище дослідження не вичерпу-
ють у повній мірі ряд науково-методичних проблем, 
пов’язаних із формуванням експериментаторської 
скла дової фахової компетентності у майбутніх учи-
телів. Зокрема: модернізація фізичної освіти на осно-
ві системно-діяльнісного підходу до освітньої діяль-
ності; формування здатності студентів до самоосвіти 
і саморозвитку в процесі експериментаторської діяль-
ності; створення технологічних систем забезпечення 
сформованості експериментаторських знань, умінь, 
навичок, особистісних позицій майбутніх учителів; 
встановлення основних напрямів, методів та прин-
ципів поєднання традиційних та сучасних засобів на-
вчання в експериментаторській діяльності майбутніх 
учителів предметів природничої освітньої галузі.

Для розуміння сутності проблеми підвищення 
якості навчання у закладах вищої освіти європейського 
освітнього простору вивчено різні документи, які ви-
значають та розвивають компетпентнісну ідею, а саме: 
повідомлення Комісії Європейському Парламенту та 
Європейській Раді «Удосконалення і модернізація ос-
віти для всіх» [1]; рекомендації Європейської комісії 
«Mo der nization of Higher Education in Europe: Academic 
Staff  – 2017» [2], рекомендації Комісії Європейського 
Парламенту та Ради ЄС щодо ключових компетент-
ностей для навчання впродовж життя [4] та ін. Ці до-
кументи акцентують увагу на необхідності впрова-
дження нових інформаційних технологій в освітній 
процес закладів вищої освіти. 

Вивчено і проаналізовано ряд статей, що висвіт-
люють сучасні дослідження міжнародної наукової 
спільноти в напрямку викладання фізики у закладах 
вищої освіти з використанням інформаційно-кому-
нікаційних технологій [3], [5]–[7]. Авторами запропо-
новано та описано загальні рекомендації щодо вико-
ристання ІКТ в педагогіці, що лежать в основі ново-
введень у викладанні фізики. Переважно висвітлені 
питання застосування ІКТ при вивченні нового мате-
ріалу та демонстраційному експерименті з метою візу-
алізації фізичних процесів, явищ, законів тощо. 

Метою статті є розкриття особливостей струк-
турної та контентної побудови електронного навч аль-
но-методичного комплекту з фізики для майбутніх 
учителів предметів природничої освітньої галузі.

Професійна діяльність учителя залежить від 
його компетентності, яка формується впродовж фахо-
вої діяль ності і є сукупністю професійних компетенцій 
педа гога. Фізика посідає провідне місце серед інших 
навчальних дисциплін природничої освітньої галузі, 
що формують знання, які знаходять своє застосуван-
ня у побуті, впливають на розвиток мислення та твор-

чих здібностей, формування інтелекту, наукового світо-
гляду, виховують позитивні риси характеру особистос-
ті тощо. Оскільки фізика є експериментальною наукою, 
то для майбутнього учителя фізичний експеримент є не 
лише методом навчання, а й важливим інструментом у 
формуванні в свідомості учня цілісної картини світу. 

Якщо ж розглядати структуру фахової компе-
тентності майбутнього учителя предметів пр иродни-
чої освітньої галузі, то в якості операційного компо-
ненту тут виступає експериментаторська складова, яка 
об’єднує: знання про види навчального експерименту, 
будову пристроїв і методику роботи з ними, методику 
постановки дослідів, техніку проведення експеримен-
ту, уміння математично опрацьовувати експеримен-
тальні дані і т.д.

Під експериментаторською складовою фахової 
компетентності будемо розуміти цілісне, системне утво-
рення, яке складається із комплексу знань, умінь і нави-
чок в сфері навчального експерименту, індивідуально-
психологічних особливостей педагога, акмеологічних 
інваріант та професійної позиції [8, с. 355].

Результативність формування і розвитку експе-
риментаторської складової фахової компетентності 
майбутніх учителів предметів природничої освітньої 
галузі залежить не лише від форм та методів органі-
зації навчального процесу, але й від дидактичних за-
собів, через які і розкривається основний зміст підго-
товки педагога. У зв’язку з цим виникає необхідність 
у розробці якісного сучасного навчально-методичного 
забезпечення і, відповідно, у створенні на його базі 
навчально-методичного комплекту – системи друкова-
них та електронних навчальних видань.

Під навчально-методичним комплектом (НМК) 
розуміємо систему взаємопов’язаних дидактичних за-
собів, об’єднаних за методичною концепцією, струк-
турою й змістом, та функціонально спрямованих на 
посилення мотивації; формування, узагальнення, за-
кріплення й діагностику теоретичних знань і практич-
них умінь; активізацію творчих здібностей; формуван-
ня емоційно-ціннісного ставлення до навколишнього 
світу [12, с. 432]. 

З метою формування та розвитку експеримента-
торської складової фахової компетентності майбутніх 
учителів предметів природничої освітньої галузі че-
рез розширення доступу до навчальних матеріа лів і 
дидактичних засобів, поєднання традицій них і сучас-
них засобів навчання, а також через реалізацію прин-
ципів зв’язку теорії з практикою і диференціації на-
вчання, нами було розроблено навчально-методичний 
комплект «Природничі науки в педагогічних універ-
ситетах: лабораторний експеримент з фізики в хмаро 
орієнтованому середовищі». Він розроблений і в дру-
кованому (навчально-методичний посібник «Експе ри-
ментаторська підготовка майбутнього учителя в курсі 
фізики: інноваційні підходи»), і в електронному фор-
матах (web-сайт в середовищі Google) (рис. 1) [https://
sites.google.com/d/1i7lqjLzcuc61YKznTfkqFYTW-DT-
_61b/p/1NIe9sOTKfXlyZahYXbbghANjARGXs2sa/edit]. 
Кожен із них має свої переваги. Але в сучасних умо-
вах активного розвитку системи дистанційного навчан-
ня, безперечно, перевага на боці електронного форма-
ту. Саме електронний формат розширює інформаційно-
пошукові можливості навчально-методичного комплек-
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ту за рахунок гіперпосилань і можливості доповнення 
комплексу повнотекстовими форматами [13, с. 8]. З ме-
тою реалізації навчально-методичного комплекту нами 
було обрано хмаро орієнтоване середовище, адже воно 
забезпечує реалізацію умов мобільної, кооперативної 
роботи для ефективного досягнення навчальних цілей. 

Навчально-методичний комплект «Природничі 
науки в педагогічних університетах: лабораторний 
екс перимент з фізики в хмаро-орієнтованому середо-
вищі» розроблено нами з урахуванням основних функ-
цій, яким має відповідати електронний навчально-
методичний комплект. Це освітня, організаційна і сис-
тематизуюча. Освітня функція передбачає, в першу 
чергу, засвоєння експериментаторських знань, фор-
мування експериментаторських умінь і навичок. Ор-
ганізаційна функція даного навчально-методичного 
комплекту полягає в формуванні чіткої структури про-
цесу підготовки і виконання лабораторних робіт з фі-
зики майбутніми учителями предметів природничої 
освітньої галузі. Системетизуюча функція забезпе-
чує цілісність системи знань, умінь, навичок, і проце-
су навчання фізики загалом через виконання студента-
ми робіт лабораторного практикуму.

Навчально-методичний комплект «Природничі 
науки в педагогічних університетах: лабораторний 
екс перимент з фізики в хмаро-орієнтованому середо-
вищі» розроблено із врахуванням концептуальних за-
сад створення компонентів комплекту, а саме: відпо-
відність змісту навчально-методичного комплекту ці-
льовому призначенню кожної його складової; достат-
ність, точність та повнота наукової і навчальної інфор-
мації для всіх його складових; логічна послідовність 
і доступність для студентів змісту, рубрикації та ілю-
стративного матеріалу; оптимальність обсягу тексто-
вої частини та позатекстових компонентів; надання 
студентам можливості для самоосвіти та самоконтро-
лю; дотримання диференційованого підходу під час 
добору та виконання пізнавальних завдань.

Розроблений нами навчально-методичний комп-
лект «Природничі науки в педагогічних університе-
тах: лабораторний експеримент з фізики в хмаро орі-
єнтованому середовищі» базується на визначених 
нами методичних основах: ґрунтується на дидактич-
них принципах інформатизації, наступності і непе-
рервності, міждисциплінарної інтеграції та професій-
ного спрямування, які відображають об’єктивні зако-
номірності навчального процесу; враховує індивіду-
альні рівні навчально-пізнавальної діяльності, сфор-
мованості умінь до самостійної діяльності, мотива-
ційної сфери студентів; забезпечує створення відпо-
відних психолого-педагогічних умов для самореалі-
зації і самовизначення студентів, розвитку фізичного 

мислення, адже в його основу 
покладено діяльнісний, осо-
бистісно-орієнтований, ком-
петентнісний і стильовий ме-
тодологічні підходи; варіа-
тивний і забезпечує студен-
там можливість вибору ета-
пів своїх дій з урахуванням 
індивідуальних можливостей 
та об’єктивної складності за-
вдань з фізики.

Нами було визначено 
ряд вимог до навчально-мето-

дичного комплекту «Природничі науки в педагогіч-
них університетах: лабораторний експеримент з фізи-
ки в хмаро орієнтованому середовищі»: вимога адап-
тивності передбачає можливість налаштування на зо-
внішні вимоги до курсу (реалізована нами через сис-
тему засобів хмарних технологій Google); вимога до-
ступності передбачає можливість відкритого доступу 
до складових НМК за різними каналами зв’язку (реа-
лізована нами через мережу Internet); вимога мобіль-
ності передбачає можливість налаштування подання 
змісту НМК до обраного способу доступу (реалізова-
на через наявність різноманітних Internet-пристроїв).

Навчальні матеріали комплекту «Природничі нау-
ки в педагогічних університетах: лабораторний екс-
перимент з фізики в хмаро-орієнтованому сере до вищі» 
відповідають традиційним дидактичним вимогам до 
електронних навчальних матеріалів [9]: нау ковість на-
вчання (засвоєння експериментаторських знань ґрун-
тується на використанні таких сучасних методів нау-
кового пізнання, як експеримент, порівняння, спосте-
реження, узагальнення, конкретизація, аналогія, індук-
ція та дедукція, аналіз та синтез, моделювання тощо); 
доступність навчання (інструкції до лабораторних ро-
біт містять лише той матеріал, який необхідний для ро-
зуміння фізичної суті того чи іншого експерименту; те-
оретичний матеріал в інструкціях подано на тому рів-
ні, який здатний сприймати студент педагогічного ви-
щого навчального закладу); проблемність навчання (фі-
зичний експеримент базується на наявності навчальної 
проблемної ситуації, що потребує вирішення; кожна ін-
струкція містить додаткове творче експериментальне за-
вдання чи експериментальну задачу); наочність навчан-
ня (і в процесі підготовки, і в процесі виконання лабора-
торної роботи студент використовує традиційні прила-
ди, пристрої, лабораторні установки поєднуючи їх із су-
часними дидактичними засобами (мультимедіа, хмарні 
сервіси, відео, віртуальні симулятори, віртуальні лабо-
раторні роботи тощо)); свідомість навчання (підготов-
ка і виконання лабораторних робіт базується на само-
стійній роботі студента як дома, так і в фізичній лабо-
раторії, самостійність та активізація діяльності відбува-
ється за допомогою сучасних дидактичних засобів і пе-
редбачає виконання самостійних дій студентів по вияв-
ленню навчальної інформації при чіткому розумінні кін-
цевих цілей та завдань навчальної діяльності); систе-
матичність і послідовність навчання при використанні 
навчального матеріалу передбачає поетапність засвоєн-
ня студентами необхідних експериментаторських знань, 
умінь та навичок у логічній послідовності.

Навчально-методичний комплект «Природничі 
науки в педагогічних університетах: лабораторний 

Рис. 1. Скрін web-сторінки сайту «Природничі науки в педагогічних університетах: 
лабораторний експеримент з фізики в хмаро-орієнтованому середовищі»
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експеримент з фізики в хмаро-орієнтованому середо-
вищі» містить наступні блоки: головна – містить візи-
тівку; навчальні програми – тут розміщено навчаль-
ні і робочі програми, за якими здійснюється навчання 
студентів фізичних та природничих спеціальностей; 
методичні рекомендації – описано основні вимоги і 
поради щодо підготовки і виконання лабораторних ро-
біт з фізики; теорія похибок – у цьому блоці розмі-
щено матеріал, який стане у нагоді студенту при оцін-
ці точності результатів експериментів з фізики; екс-
периментальна фізика – сторінка містить інструкції 
до лабораторних робіт з курсу «Експериментальна фі-
зика»; загальна фізика – на сторінці подано інструк-
ції до лабораторних робіт з курсу «Загальна фізика»; 
on-line контроль навчальних досягнень – в цей блок 
входять інтерактивні завдання для перевірки і самопе-
ревірки рівня підготовленості студента до виконання 
лабораторних робіт, а також для поточного контролю.

Розроблений нами навчально-методичний комп-
лект «Природничі науки в педагогічних університетах: 
лабораторний експеримент з фізики в хмаро орієнтова-
ному середовищі», дає змогу покращити рівень засво-
єння експериментаторських знань, умінь, навичок, і, 
як наслідок, підвищити ефективність самопідготовки й 
власне виконання лабораторних робіт з фізики. 

Це, в свою чергу, позитивно впливає на проце-
си формування і розвитку експериментаторської скла-
дової фахової компетентності майбутніх учителів при-
родничих дисциплін. Адже використання сучасних 
дидактичних засобів в поєднанні з традиційними до-
зволяє підвищити ефективність такого виду навчаль-
ної діяльності, як лабораторні заняття, через спрощен-
ня процесу пошуку необхідної інформації (тим біль-
ше, що виконання тієї чи іншої лабораторної роботи 
може відбуватися і до того, як викладач прочитає лек-
цію по тому теоретичному матеріалу, на основі якого 
проводиться лабораторне дослідження), допомогу сту-
дентам у раціональному плануванні самостійної робо-
ти, а також унаочнення теоретичного матеріалу, що 
веде до кращого його розуміння і засвоєння.
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ELECTRONIC TEACHING AND METHODOLOGICAL 
KIT «NATURAL SCIENCES IN PEDAGOGICAL 
UNIVERSITIES: LABORATORY EXPERIMENT 

IN PHYSICS IN THE CLOUD-ORIENTED 
ENVIRONMENT»

In the article the authors describe the structure and 
content of the electronic educational and methodologi-
cal kit for students «Natural sciences in pedagogical uni-
versities: laboratory experiment in physics in a cloud-
oriented environment» in the form of a website. The 
kit was developed on the basis of application software, 
Internet resources and cloud services and is freely avail-
able. The basis of the kit is the integration of classical 
and virtual experiments and cloud-based services for the 
formation of experimental places for future teachers of 
natural sciences. The article describes the main blocks of 
the electronic educational and methodical kit which are 
of theoretical and practical importance in the educational 
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process in physics, and in the physical workshop. The 
theoretical part of the kit contains educational and work-
ing programs, methodical recommendations for students 
on preparation and performance of physical experiment, 
and also the basic questions of the theory of errors. The 
practical part of the kit contains modernized instruc-
tions for laboratory work in physics for future teachers 
of natural sciences. Students use cloud-oriented services, 
virtual simulators, mobile applications, fl ash animations, 

digital laboratories, etc. at diff erent stages of the physi-
cal workshop to increase the effi  ciency of forming the 
experimental component of professional competence. 

Key words: electronic educational and methodical 
kit; experimental component of professional compe-
tence; physical practicum; laboratory experiment; mod-
ern didactic tools; cloud-oriented environment; profes-
sional competence; natural sciences.
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ЗАСТОСУВАННЯ НОВІТНІХ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
В СУЧАСНІЙ НАУЦІ ТА ОСВІТІ

У статті розкривається процес використання новітніх інформаційно-комп’ютерних технологій в межах 
сучасної науки та освіти. Розглянуто й проаналізовано основні аспекти роботи з комп’ютером як викладачів, 
так і студентів. Виражено ключові риси самостійної роботи студентів з комп’ютером під час формування но-
вих знань та умінь з фізики.

Процес впровадження інформаційних технологій в освітній процес досить складний і вимагає глибоко-
го осмислення. З одного боку ІТ відіграють важливу роль в забезпеченні ефективності освітнього процесу, з 
іншого – може з’явитися проблема темпу засвоєння студентами матеріалу за допомогою комп’ютера, тобто 
проблема можливої індивідуалізації навчання. Так, комп’ютерні лабораторні роботи допомагають досліджу-
вати те чи інше явище з більшою точністю. Вони дають можливість виконати лабораторну роботу за допо-
могою імітаційної моделі. Математичний апарат, закладений у функціонування моделі дає можливість отри-
мувати значення фізичних величин близьких до реальних, і відповідно, робити правильні висновки про фі-
зичний зміст явища або проекту. Моделі лабораторних робіт реалізовані на основі діяльнісного підходу пе-
редбачають не тільки спостереження фізичних процесів та явищ, які моделюються системою, а безпосеред-
ню участь в них студента (наприклад, вибір необхідного обладнання), що суттєво підсилює навчальний вплив 
лабораторних робіт.

Ключові слова: ЕОМ, інформаційно-комп’ютерні технології, наука, освіта, модель, експеримент.

Мета дослідження – відобразити основні аспек-
ти й переваги використання новітніх інформаційно-
комп’ютерних технологій в сучасній науці та освіті.

Використання комп’ютера під час навчання має 
велику кількість сильних сторін. Новизна роботи з 
комп’ютером викликає у студентів підвищений ін-
терес до навчання та посилює його мотивацію. Колір, 
мультиплікація, музика, відео та голосовий супро-
від розширюють можливості подавання інформації. 
Використання комп’ютера на заняттях фізики дозво-
ляє в широких межах диференціювати навчання аж до 
його індивідуалізації, враховувати історію навчання 
студента та індивідуальні особливості пам’яті, сприй-
няття, мислення. За допомогою комп’ютера може бути 
реалізована особистісна манера спілкування, що ство-
рює більш комфортну атмосферу навчання. Це важ-
ливо для студентів з повільним темпом навчання. 
Використання комп’ютера на заняттях фізики дозво-
ляє активно включити студентів у навчальний процес, 
зосередити їх увагу на найбільш важливому навчаль-
ному матеріалі. Розширюється набір навчальних задач 
(використовуються задачі моделювання різних ситу-
ацій). Використання комп’ютера дає студентам мож-
ливість наочно прослідкувати всі етапи розв’язування 
задачі, весь процес отримання розв’язку, в тому числі 
за різними методами, що значно покращує розуміння 
сутності досліджуваних процесів і явищ. Завдяки ви-

На сучасному етапі активно здійснюється впро-
вадження інформаційно-комп’ютерних технологій 
в освітній процес. Зосередження сучасних техніч-
них засобів навчання сприяє модернізації навчально-
виховного процесу, активізує розумову діяльність сту-
дентів, сприяє розвитку творчості педагогів. Новітні 
комп’ютери дозволяють проводити дистанційне на-
вчання, розвивають систему безперервної освіти, тим 
самим підвищуючи ефективність освітнього процесу.

Не дивлячись на те, що вже зібрано великий до-
свід в галузі комп’ютерного навчання, багато виклада-
чів з обережністю та боязко ставляться до можливості 
застосування комп’ютерних засобів навчання, що є не-
припустимим в період сучасної глобалізації. 

Процес впровадження інформаційних техноло-
гій в навчання досить складний і вимагає глибокого 
осмислення. З одного боку, вони грають важливу роль 
в забезпеченні ефективності освітнього процесу, з ін-
шого – може з’явитися проблема темпу засвоєння сту-
дентами матеріалу за допомогою комп’ютера, тобто 
проблема можливої індивідуалізації навчання.

Проблемі інформаційних технологій в навчаль-
ному процесі під час формування майбутнього фа-
хівця присвячені роботи багатьох авторів, серед яких 
зокрема: М.І. Жалдак, А.В. Хуторський, Д.В. Чер ні-
левський, К.К. Колін, П.І. Підкасистий, Є.С. Полат, 
Б.С. Гершунський, Р.С. Гуревич та інші.
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